Quimica Junio Reserva, MODELO A
Curso 2013-14 - 22 semana

Codigo: 001264 Duracién: 1 hora

Este ejercicio corresponde a la Parte Il de la asignatura (Temas 7 al 12)

Puntuacion: Cuestiones: maximo 1,5 puntos, Problema: maximo 4 puntos.

Material: Se permite utilizar calculadora. No se puede usar la Tabla Periédica de los elementos.
Se deben razonar todas las respuestas y justificar los calculos realizados.

CUESTIONES

1.- Determinar el nimero de oxidacion del nitrégeno en el compuesto N,H 5"

2.- Justifique, detalladamente, el caracter basico del amoniaco de acuerdo con la teoria de Bronsted y Lowry.

3.- Escribir la ecuacion de velocidad de las siguientes reacciones: a) NO o + O 5 —> NO ,;, + O, ,, si sabemos
que la reaccion es de primer orden con respecto a cada reactivo; b) 2 CO , + O, (,—> 2 CO, , si sabemos
que es de primer orden con respecto al O, y de segundo orden con respecto al CO.

4.- Una dificultad al preparar halogenuros de alquilo por reaccién directa de un halégeno con un hidrocarburo es
que se obtienen demasiados productos diferentes. ;Cuantos isémeros diclorados diferentes podran obtenerse
del propano, C ;H g? ¢ Qué tipo de reaccion organica tiene lugar?

PROBLEMA

1.- A cierta temperatura se introducen en un recipiente 0,2 mol de H, y 0,2 mol |, , si la constante de equilibrio de
la reaccion: H 4, + 15 <==> 2HI, a esa temperatura, vale 4. Determinar los mol en el equilibrio de cada
especie quimica

SOLUCIONES
CUESTIONES
1.- Determinar el nimero de oxidacién del nitrégeno en el compuesto N,H "
RESOLUCION
Al igual que en todos los compuestos, se hace un balance de cargas, en este caso, dado que el compuesto
tiene carga (se trata de un ion), la suma de los numeros de oxidacion de TODOS los atomos que lo componen,
ha de ser igual a la carga del conjunto (en este caso 1+).

Dado que el numero de oxidacion del H es 1+, tendremos que: 2. (N) + 5.(1+) = 1+ ==> N - 2-, que es el
numero de oxidacion del Nitrégeno que se nos pide.

2.- Justifique, detalladamente, el caracter basico del amoniaco de acuerdo con la teoria de Bréonsted y
Lowry.
RESOLUCION:
De acuerdo con la teoria acido base de Brénsted, un acido es aquella sustancia capaz de ceder protones al
disolvente, mientras que una base es toda sustancia capaz de aceptar protones del disolvente.

En el caso del NH 5, en Nitrégeno es capaz d formar un enlace covalente coordinado o dativo con el H " pues
contiene un par de electrones solitarios, lo cual se traduce en la siguiente reaccion:

NH, +H,0 <===> NH,OH <===>NH," + OH"

es decir, el NH ; acepta un protdn del agua (es por tanto una base) convirtiéndose en el ion NH ,*, que sera su
acido conjugado, quedando libre en la disolucion el ion hidroxido: OH " procedente del agua.

3.- Escribir la ecuacién de velocidad de las siguientes reacciones: a) NO ) + O ;;,—> NO , ,, + O, ), Si
sabemos que la reaccion es de primer orden con respecto a cada reactivo; b)2CO ;,,+0,,,,—>2CO,
si sabemos que es de primer orden con respecto al O, y de segundo orden con respecto al CO.
RESOLUCION
A) Para la reaccion NO (,, + O 5,—> NO ,,, + O, ,, si es de primer orden para ambos reactivos, su ecuacion

de velocidad es: V' = FC[VG] [(}3]

B) Para la reaccion 2 CO o + 0 ,;,;—> 2 CO,,, , si es de primer orden con respecto al O, y de segundo orden

"
con respecto al CO, su ecuacion de velocidad es: V' = FC[G: ][CG]

4.- Una dificultad al preparar halogenuros de alquilo por reaccion directa de un halégeno con un
hidrocarburo es que se obtienen demasiados productos diferentes. ;i Cuantos isémeros diclorados
diferentes podran obtenerse del propano, C ;H;? ;Qué tipo de reaccién organica tiene lugar?
RESOLUCION
Se trata de una reaccion de sustitucion en la cual se sustituyen dos H del propano por dos atomos de Cloro.
Los posibles derivados diclorados son los siguientes:



CHCI, -CH, -CH,  -—--> 1,1-DICLOROPROPANO
CH, - CCl, - CH, —---> 2,2-DICLOROPROPANO
CH,CI-CHCI -CH, --> 1,2-DICLOROPROPANO

CH,ClI-CH, -CH,Cl ----> 1,3-DICLOROPROPANO

PROBLEMA

1.- A cierta temperatura se introducen en un recipiente 0,2 mol de H, y 0,2 mol |, , si la constante de
equilibrio de la reaccion: H ,, + 1, <==> 2HI,, a esa temperatura, vale 4. Determinar los mol en el
equilibrio de cada especie quimica

RESOLUCION
El equilibrio entre el H, y el l, para formar HI, es:

H 2+ Iz <==> 2 HI HT ’)
P L
Inicial 0,2 0,2 [H,].[1,]
En equil. 02-X | 02-x 2.X

siendo: “X” el n® de moles de H, que reaccionan, que es también el n® de moles de |, que reaccionan, y de
acuerdo con la estequiometria de la reaccion, en la que vemos que por cada mol de H , que reacciona, se
forman 2 moles de HI, si han reaccionado “x”, se formaran “2.X”
Al sustituir en la expresion de la constante de equilibrio, nos quedara:
2 ¥ g 4
s | .x:I g {2x) [ X

(02-x)(02-x) (02-x) 02— x

Por tanto las concentraciones de todas las especies en el equilibrio seran:
[H,]1=[l,]=02-x=0,2-0,1=0,1 mol/L
[HI] =2x=2.0.1=0,2 mol/L

==>0,4-2x = 2x ;0,4 = 4x; X = 0,1
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